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N i e d e r s c h r i f t 
über die 4. Sitzung des Gemeinderates OG Mertesdorf  

am Mittwoch, 02.10.2019 im Bürgerhaus 
 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende:  21:45 Uhr 
Zuhörer: 7 
 
Anwesend waren: 
 

1. Vorsitzende/r 
Ortsbürgermeister Andreas Stüttgen  
 
2. Ratsmitglieder 
Elisabeth Hammes 
Mark Stüttgen 
Dr. Rosemarie Cordie 
Nikolaus Simon 
Laura Robert 
Christiane Becker 
Michael Angele 
Dominik Feilen 
Erhard Schöler 
Stephanie Schröder 
Christoph Schmitt 
Erik Bohlander 
 
Entschuldigt fehlten: 
Simon Geiben 
Herbert Weis 
Andreas Schuth 
Dr. Carl von Schubert 
Ansgar Heck 
 
3. Beigeordnete 
Beigeordneter Christopf Jutz 
 
4. von der Verbandsgemeindeverwaltung Ruwer 
Luisa Wahlen, als Schriftführerin 
 
 

Tagesordnung 
Öffentlicher Teil: 
1) Einwohnerfragestunde 
2) Mitteilungen 
3) Beratung und Beschlussfassung über die Hauptsatzung 
4) Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung 
5) Vergabe eines Planungsauftrages zur Änderung des Bebauungsplanes „Kaseler 

Weg“ 
6) 8. Änderung des Bebauungsplans Teilgebiet „Kaseler Weg“ 
6.1) Aufstellungsbeschluss gem. § 2 Abs. 1 BauGB und Billigung des Planentwurfs 
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6.2) Beratung und Beschlussfassung über die Beteiligung der Öffentlichkeit und der 
Träger öffentlicher Belange gem. § 3 Abs. 2 und § 4 Abs. 2 BauGB i.V.m. § 13a Abs. 
2 Nr. 1 und § 13 Abs. 2 und 3 Satz 1 BauGB 
7) Vergaben 
7.1) Reparatur Geländer Fußweg „Zum Alenberg“ 
7.2) Beschaffung eines Containers für Gemeindetraktor  
7.3) Beschaffung neue Schaufel für Gemeindetraktor 
7.4) Installation Internetanschluss im Frühstückszimmer und GR. Saal 
8) Beratung und Beschlussfassung zur Auflösung des Forstzweckverbands Wald-

rach 
Nichtöffentlicher Teil: 
9) Mitteilungen 
10) Bau und Grundstücksangelegenheiten 
11) Anfragen und Anregungen 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung begrüßte der Vorsitzende die Ratsmitglieder und die 
Zuschauer und stellte die form- und fristgerechte Einladung zur heutigen Sitzung so-
wie die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. Er stellte den Antrag, den Ta-
gesordnungspunkt 6 (6.1 und 6.2) von der Tagesordnung zu streichen, da noch An-
träge von Bürgern eingegangen sind, die zuerst noch bearbeitet werden sollen. Der 
Gemeinderat stimmte einstimmig für die Streichung des Punktes von der Tagesord-
nung. Die neue Tagesordnung lautet somit: 
 
 

Tagesordnung 
Öffentlicher Teil: 
1) Einwohnerfragestunde 
2) Mitteilungen 
3) Beratung und Beschlussfassung über die Hauptsatzung 
4) Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung 
5) Vergabe eines Planungsauftrages zur Änderung des Bebauungsplanes „Kaseler 

Weg“ 
6) Vergaben 
6.1) Reparatur Geländer Fußweg „Zum Alenberg“ 
6.2) Beschaffung eines Containers für Gemeindetraktor  
6.3) Beschaffung neue Schaufel für Gemeindetraktor 
6.4) Installation Internetanschluss im Frühstückszimmer und GR. Saal 
7) Beratung und Beschlussfassung zur Auflösung des Forstzweckverbands Wald-

rach 
Nichtöffentlicher Teil: 
8) Mitteilungen 
9) Bau und Grundstücksangelegenheiten 
10) Anfragen und Anregungen 
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Öffentlicher Teil: 
 
TOP 1) Einwohnerfragestunde 
Ein Einwohner fragte, ob es bereits einen finalen Termin gäbe, wann der Straßen-
ausbau Johannesberg II starten würde. Der Vorsitzende teilte mit, dass ja bereits alle 
nötigen Beschlüsse zum Endausbau gefasst wären und die Ausschreibungen ange-
stoßen werden. Vor dem Winter könne man allerdingts nicht mehr mit dem Ausbau 
rechnen, der Ausbau wird voraussichtlich im Frühjahr nächsten Jahres beginnen.  
 
 
TOP 2) Mitteilungen 
a. Die Freiwillige Feuerwehr Mertesdorf feierte vom 30.08. bis zum 02.09.2019 das 

10. Viezfest und der Klaus Simon Cup der Jugendfeuerwehren wurde zum 10mal 

vergeben. Das Viezfest hat bereits überregionale Bedeutung und gehört zu den 

größten Festen in Mertesdorf. Der Vorsitzende bedankte sich bei allen Gästen für 

ihr zahlreiches Erscheinen sowie bei allen fleißigen Helfern vor Ort. Er freue sich, 

dass das 10-jährige Jubiläum auf so viel Zustimmung gestoßen ist. Die vielen po-

sitiven Rückmeldungen zu diesem Fest und vor allem zu der geleisteten Arbeit, 

lassen hoch motiviert auf die kommenden Jahre blicken.  

 

b. Der Prüfbericht der Haushalt- und Wirtschaftsprüfung ist eingegangen. Im Prüfbe-

richt gibt es 24 Anregungen und Bemerkungen, die nun schriftlich beantwortet 

werden müssen. 

c. Der Vorsitzende teilte mit, dass Herr Maximin Schubert am 7.9.2019 eine Vino-
thek im renovierten Kelterhaus eröffnet hat. Die Vinothek habe nach Terminver-
einbarung unter der Woche sowie am Wochenende generell geöffnet. 

d. Am 16.09.2019 waren der Vorsitzende und der Beigeordnete Herr Jutz im Forst-
amt Hochwald in Drohnecken eingeladen. Thema war das Waldsterben, der Be-
fall durch den Borkenkäfer und der rapide fallende Holzpreis sowie die daraus re-
sultierenden Folgen. Die Einnahmen werden sinken und die Kosten steigen, was 
bedeutet, dass man mit weniger Einnahmen rechnen muss, was sich über viele 
Jahre hinziehen wird. 

e. Es liegen zwei Anordnungen einer Verkehrsbeschränke in der Hauptstraße vom 
30.09. – 02.10.2019 und Auf Krein vom 01.10.2019 und 7.10.-11.10.2019 zur 
Durchführung von Arbeiten im Straßenraum vor. Es werden neue Gas- und Was-
serleitungen verlegt. 

f. Die Verwaltung hat die Besitzer von Grabstellen angeschrieben, deren Liegezeit 
abgelaufen oder überschritten sind um diese zu entfernen oder erneut zu erwer-
ben. 

g. Das Bodengutachten für den Neubau der Kindertagesstätte wurde erstellt. Das 
Gutachten hat der Vorsitzende an die Verbandsgemeinde weitergeleitet. Es wur-
de 8 – 12 Meter tief gebohrt und es gibt keinerlei Beanstandungen. 

h. Am 10.10.2019 findet eine ganztägige Exkursion zum Thema „Weinlehrpfade“ 
statt. Hintergrund dazu ist, dass die Weinlehrpfade neugestaltet werden sollen. Es 
soll ein modernes Auftreten geschaffen werden. 
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i. Am 12.10.2019 um 16:30 Uhr ist die Jahresabschlussübung der Feuerwehren 
Mertesdorf, Kasel, Waldrach, Morscheid und Riveris. Die Übung findet im Bereich 
der Mülldeponie Mertesdorf statt. Jeder der möchte kann sich dort einfinden. 

j.  Am Dienstag, den 22.10.2019 ist ein Gitarren Konzert mit der Künstlerin Del Rey 
im Bürgerhaus Mertesdorf. Es sind Bürger aus Mertesdorf und der Umgebung 
herzlich zu dem Konzert eingeladen.  

k. Am Samstag, den 26.10.2019 ist eine Kinovorführung im Bürgerhaus, der Veran-
stalter ist der neue Ortsverein „Mertesdorf Vereint“ 

l. Eine Haus- und Straßensammlung des Volksbundes Deutsche Kriegsgräberfür-
sorge e.V. wird vom 31. Oktober bis zum 25 November 2019 durchgeführt. 

m. Die Telekom bzw. Deutsche Funkmast GmbH beginnt ab dem 07.10.2019 mit den 
Bauarbeiten für den Funkmast. Voraussichtlicher Inbetriebnahme-Termin soll De-
zember 2019 bzw. Januar 2020 sein. In diesem Zusammenhang wird von der 
Ringstraße ein Glasfaserkabel bis zum Funkmast verlegt sowie eine 20 KV 
Stromleitung von der Firma Energy bis zur Trafostation am Funkmast. Auf 
Wunsch der Gemeinde wird von der Trafostation ein zusätzliches Leerrohr bis an 
den Waldweg verlegt. 

n. Bei der jährlich stattfindenden Überprüfung der Spielplatzgeräte am Kindergarten 
wurden Mängel festgestellt. Die festgestellten Mängel werden bzw. sind schon 
behoben. Ein Teil der Geräte muss für den Neubau der Kindertagesstätte abge-
baut werden.  

o. Aus gegebenem Anlass weist der Vorsitzende nochmal auf die Veröffentlichung 
im Amtsblatt vom 27.09.2019 Ausgabe 39/2019 bezüglich der Reinigung von 
Bürgersteigen, Fußwegen und Bordsteinen entlang der Straßen hin. 

p. Der Reservisten-Musikzug Trier lädt am 16.10.2019 um 20:00 Uhr zu einem Be-
nefizkonzert in der Mehrzweckhalle der Grundschule Trier-Tarforst ein. 
Der Erlös kommt zu 100% dem Förderverein First Responder VG Ruwer e.V. zu-
gute. 

q. Wegen des vereinfachten Flurbereinigungsverfahrens Unteres Ruwertal, erhielten 
alle Teilnehmer eine Einladung zur Bekanntgabe des Flurbereinigungsplanes und 
zum Anhörungstermin über den Inhalt des Flurbereinigungsplanes. Der Termin ist 
am Dienstag, den 28.10.2019 vormittags von 09:00 Uhr – 12:00 Uhr und nachmit-
tags von 13:00 Uhr – 16:00 Uhr im Bürgerhaus Mertesdorf, Hauptstraße 101, 
54318 Mertesdorf. Die Zuteilungskarten stehen auch im Internet unter 
http://www.dlr-mosel.rlp.de zur Verfügung. 

r. Die Verbandsgemeinde Ruwer hat der Gemeinde Mertesdorf einen Überblick 
über alle bestehenden Versicherungen zukommen lassen. Hier müssen einige 
Versicherungen nochmal überprüft werden.  

http://www.dlr-mosel.rlp.de/
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TOP 3) Beratung und Beschlussfassung über die Hauptsatzung 

Die Hauptsatzung wurde bereits in der konstituierenden Sitzung beschlossen, aller-

dings nach der alten Gemeindeordnung, somit ist es unumgänglich die Hauptsatzung 

der Gemeinde noch einmal neu zu beschließen. Nach § 25 GemO, wird zum Be-

schluss, mehr als die Hälfte der gesetzlichen Stimmen benötigt. Die neue Hauptsat-

zung lag allen Ratsmitgliedern vor. Der Rat regte an, dass noch einige Änderungen 

vorgenommen werden sollten: 

§ 6 
Übertragung von Aufgaben des Ortsgemeinderates auf Ausschüsse 

 
(2) Dem Haupt-, Bau- und Finanzausschuss wird die Beschlussfassung über die 
folgenden Angelegenheiten übertragen: 
 

a. Zustimmung zur Leistung überplanmäßiger und außerplanmäßiger Aufwendun-
gen oder Auszahlungen bis zu einem Betrag von 5.000,00 €; 

d.  Vergabe von Aufträgen und Arbeiten im Rahmen der verfügbaren Haushaltsmit-
tel bis zu einer Wertgrenze von 50.000,00 € je Auftrag 

 
Es wurde der Antrag gestellt die in Punkt a genannten Mittel auf einen Betrag von 
2.500,00 € zu ändern.  
Der Gemeinderat stimmt mit 3 Ja-Stimmen und 9 Nein-Stimmen gegen den Antrag. 
 
Es wurde ebenfalls der Antrag gestellt Punkt d aus der Hauptsatzung zu streichen. 
Der Gemeinderat stimmte mit 9 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen für 
die Streichung des Punktes d. 
 
Beschluss: Die Hauptsatzung soll in der geänderten Form beschlossen werden 
 
Abstimmungsergebnis: 

13 Stimmen dafür 
 0 Stimmen dagegen 
 0 Enthaltung 
 
 
TOP 4) Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung 
Laut § 37 GemO, ist die Ortsgemeinde verpflichtet die Geschäftsordnung innerhalb 
von 6 Monaten ab Beginn der neuen Legislaturperiode zu verabschieden. Die neue 
Geschäftsordnung lag allen Ratsmitgliedern bereits vor. Der Vorsitzende lass die Pa-
ragraphen der Geschäftsordnung noch einmal vor und stellte die neue Geschäftsord-
nung dann zur Abstimmung. Ebenfalls in § 37 GemO ist geregelt, dass die Ge-
schäftsordnung mit der Mehrheit von zwei Dritteln der gesetzlichen Zahl der Ratsmit-
glieder zu beschließen ist. 
 
Beschluss: Die Geschäftsordnung soll in der vorgetragenen Form beschlossen 
werden 
 
Abstimmungsergebnis: 

13 Stimmen dafür 
 0 Stimmen dagegen 
 0 Enthaltung 
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TOP 5) Vergabe eines Planungsauftrages zur Änderung des Bebauungsplanes 
„Kaseler Weg“ 
Die Ortsgemeinde Mertesdorf möchte eine 8. Änderung des Bebauungsplanes „Ka-
seler Weg“ durchführen lassen. Besonderen Leistungen, dürfen bis zu einer Auf-
tragsgrenze von 25.000,00 € (ohne Umsatzsteuer), ohne Aufforderung weiterer Pla-
nungsbüros zur Abgabe eines Gebots, mit nur einem Planungsbüro verhandelt wer-
den. 
Vergabeempfehlung: Es wird empfohlen, den Ingenieurauftrag an das Büro B.K.S – 
Ingenieurgesellschaft für Stadtplanung mbH zum geprüften Brutto Angebotspreis von 
11.870,25 € zu erteilen. Das Büro ist bekannt und lässt erwarten, dass die Leistun-
gen vertragsgemäß durchgeführt werden. 
 
Beschluss: Der Gemeinderat beschließt, den Auftrag an das Büro B.K.S. zum 
Brutto Angebotspreis von 11.870.25 € zu vergeben. 
 
Abstimmungsergebnis: 

12 Stimmen dafür 
 0 Stimmen dagegen 
 1 Enthaltung 
 
 
TOP 6) Vergaben 
TOP 6.1) Reparatur Geländer Fußweg „Zum Alenberg“ 
Das Geländer entlang des Fußwegs „Zum Alenberg“ muss repariert werden. Es gibt 
nur eine Firma im Umkreis, die ein Angebot zur Reparatur des Geländers abgeben 
konnte. Es handelt sich um die Firma Hoffmann aus Osburg, welche laut Angebot die 
Arbeiten auf Abrechnung über Stundenachweis anbieten kann. 
 
Beschluss: Der Gemeinderat beschließt, den Auftrag an die Firma Hoffmann 
laut Angebot über Stundenabrechnung zu vergeben. 
 
Abstimmungsergebnis: 

8 Stimmen dafür 
 2 Stimmen dagegen 
 3 Enthaltungen  
 
 
TOP 6.2) Beschaffung eines Containers für Gemeindetraktor 
Für den Gemeindetraktor soll ein Heckcontainer mit hydraulischer Bedienungsfunk-
ton beschafft werden. Der Container soll ca. 500-800kg Gewicht tragen können und 
eine Breite von 1,80 Meter haben. Zukünftig soll der Container dann im Gerätehaus 
abgestellt werden. 
 
Beschluss: Die Verbandsgemeinde wird beauftragt, Angebote für die Beschaf-
fung eines Containers für den Gemeindetraktor einzuholen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

13 Stimmen dafür 
 0 Stimmen dagegen 
 0 Enthaltung 
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TOP 6.3) Beschaffung neue Schaufel für Gemeindetraktor  
Die Schaufel des Gemeindetraktors ist abgängig und muss daher erneuert werden. 
Da das Schwert der Schaufel defekt ist, muss entweder dieses repariert oder eine 
neue Schaufel beschafft werden. Die Kosten würden sich circa auf dieselbe Höhe 
belaufen. 
 
Beschluss: Die Verbandsgemeinde wird beauftragt, Angebote für die Beschaf-
fung einer Schaufel für den Gemeindetraktor einzuholen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

13 Stimmen dafür 
 0 Stimmen dagegen 
 0 Enthaltung 
 
 
TOP 6.4) Installation Internetanschluss im Frühstückszimmer und GR Saal 
Um das Bürgermeisterzimmer barrierefrei zu erreichen, soll dieses von der 1. Etage 
ins Erdgeschoss verlegt werden. Hier wird dann allerdings auch Internet benötigt, 
weshalb eine Ausschreibung für die Installation des Internetanschluss im Frühstück-
zimmer und GR Saal erfolgen soll. 
 
Beschluss: Die Verbandsgemeinde wird beauftragt, die Installation des Inter-
netanschlusses im Frühstückszimmer und GR Saal auszuschreiben. 
 
Abstimmungsergebnis: 

12 Stimmen dafür 
 0 Stimmen dagegen 
 1 Enthaltung 
 
 
TOP 7) Beratung und Beschlussfassung zur Auflösung des Forstzweckverban-
des Waldrach 
Durch die Neuorganisation der Forstwirtschaftsämter sind die Aufgaben vom Forst-
wirtschaftsverband Waldrach nach Drohnecken und Morbach übergegangen. Mer-
tesdorf gehört zum Forstamt Hochwald mit Sitz in Drohnecken und der Holzvermark-
tung mit Sitz in Morbach. Die Auflösung des Forstzweckverbandes muss von jedem 
Gemeinderat in der Verbandsgemeinde, welche stimmberechtig sind, beschlossen 
werden. Wenn das erfolgt ist wird eine Mitgliederversammlung des Forstwirtschafts-
verbandes einberufen mit der Tagesordnung „Auflösung des Zweckverbandes“, denn 
erst dann wird beim Kreis Trier-Saarburg die förmliche Auflösung beantragt.  
 
Beschluss: Der Gemeinderat beschließt die Auflösung des Forstzweckverban-
des Waldrach. 
 
Abstimmungsergebnis: 

13 Stimmen dafür 
 0 Stimmen dagegen 
 0 Enthaltung 
 
 


